

男花女重

中国剑客亮剑里约——老男孩欲团体突破 姐妹花要轮番冲金

中国击剑的奥运征程，向来充满戏剧性。从栾菊杰斩获奥运金牌到“三剑客”时代的一剑饮恨，悲喜交织的一段岁月，终于在仲满、雷声这一代运动员身上得以圆满。

伦敦的辉煌已是过去，四年后的里约，奖牌丈量着梦想的距离。老男孩最后一搏，姐妹花传承梦想，曾在伦敦为中国击剑扬眉吐气的男子花剑、女子重剑，依然承载着中国击剑队奥运夺金的重任。

老男孩的绝唱

儒雅书生雷霆剑，这形容的就是花剑名将雷声。

四年前的伦敦，唇红齿白的清秀小生在剑道上完成了自我蜕变。夺冠那一刻的嘶吼，成为中国男子花剑在世界舞台上最响亮的呐喊。辉煌之后，雷声选择了功成身退。

结婚生子，完成人生大事，回到未名湖畔的北大求学，雷声曾以为自己将就此远离剑道。可心中的梦想依然灼热，渴望为中国拿下最重要的男花团体的念头始终未曾熄灭。2014年4月，雷声重返国家队。他说，“我还是舍不得离开这个赛场，想在奥运再展现一次自己。我选择复出就不会后悔，我会努力把剑做好。”

有时，奥运冠军的响亮头衔也会成为一种负担。重回国家队的雷声就曾经经历巨大心理落差——在训练中会落在小将后面，比赛中也会输给以前能轻松战胜的对手……从头开始，雷声一点一滴找回昔日状态。他说：“不成功也是一种新的经历和体验。”坚持的过程虽然艰辛，但好在努力终究有所回报：雷声经历低潮后，2015年世锦赛拿到个人赛第五，此后世界排名稳步上升如愿拿到里约奥运门票。

不同于队友雷声的一夜爆红，大器晚成的马剑飞在4年前的奥运“处子秀”中止步个人赛八强，之后的团体赛也仅随队位列第七。

作为上届奥运团队唯一留守的他，马剑飞为又一届的“奥运梦”赌上了健康。2014年仁川亚运会期间半月板撕裂，此后便一直带伤比赛训练，长期的膝伤又导致了大腿和踝关节的受损。一次次，他靠打封闭撑了下来。目前，马剑飞高居世界排名第三，2014年他荣膺年终第一，2015年11月他在意大利斩获大奖赛金牌，这是去年中国



马剑飞(左)：实现团体赛突破才是最大心愿 图 CFP

男子击剑队唯一的大奖赛或世界杯级别的个人冠军。

征战里约，不论是个人赛还是团体赛，中国男花夺取奖牌的希望和压力，依然是落在这两名32岁的“老将”身上。“老男孩”重新踏上了逐梦之旅，雷声和马剑飞不约而同都表示，实现团体赛突破才是自己最大心愿，“男花团体金牌是中国击剑几十年的‘心结’。目前我们队的实力不惧任何队伍。”如果能在自己的手中完成当年三剑客未竟的梦想，那无疑是两位“老男孩”最好的告别礼物。

姐妹花的期待

和男子花剑一样，女子重剑项目，也是一套新老带一新的冠军班底——孙玉洁和许安琪是上届伦敦奥运女重团体冠军成员，孙一文则是新起之秀。

再次征战奥运，对孙玉洁和许安琪而言，期待不少。她们说，伦敦奥运会是美好的回忆，但此时此刻，自己并不愿过多地去回忆四年前的场景，“它终究只是回忆，我不想让自己把在伦敦奥运会中的回忆变成里约奥运会中的‘枷锁’，所以此时此刻，我很期待里约奥运会。在里约奥运会中，我要做好自己，享受过程。”

布达佩斯站冠军、里约站亚军，在爆冷频频的击剑赛事中，能在五站赛事中打出如此战绩，许安琪无愧于目前的世界第一女重高

手。曾连续两个赛季拿下世界第一排名的孙玉洁，虽然暂时不在最佳状态，但也保持在世界第22的高位。孙一文排名也冲到了历史最高的第12位。以三位姑娘为主体的中国队，拿到过一次大奖赛团体冠军，目前排名世界第二，毫无疑问，中国姑娘有绝对能力在个人和团

体两项上，对奥运金牌发起冲击。

又是一个4年。中国击剑队此番手握13张奥运门票，虽然多名功勋老将退役，取而代之的是全无奥运经历年轻队员，但这一切，都阻挡不住中国剑客的雄心——拔剑出鞘的亮剑精神。

本报记者 厉苒苒

里约奥运会击剑决赛赛程(北京时间)

日期	时间	项目	轮次
8月7日	3:00—5:35	女子重剑个人	决赛
8月8日	3:00—5:35	男子花剑个人	决赛
8月9日	3:00—5:35	女子佩剑个人	决赛
8月10日	3:00—5:35	男子重剑个人	决赛
8月11日	4:30—8:45	男子佩剑个人	决赛
8月12日	4:00—6:50	女子重剑团体	决赛
8月13日	4:00—6:50	男子花剑团体	决赛
8月14日	4:00—6:35	女子佩剑团体	决赛
8月15日	4:00—6:50	男子重剑团体	决赛

相关链接

中国击剑以往奥运奖牌榜

年份	金牌	银牌	铜牌
1984 洛杉矶奥运会	1	0	0
1996 亚特兰大奥运会	0	1	0
2000 悉尼奥运会	0	1	1
2004 雅典奥运会	0	3	0
2008 北京奥运会	1	1	0
2012 伦敦奥运会	2	0	1
总数	4	6	2

中国击剑奥运金牌榜排名：第十

据新华社里约热内卢8月1日电1日上午，中国女足举行揭幕战赛前发布会，并在里约奥林匹克体育场进行了赛前踩场训练。女足主帅普遍表示，要以平常心面对3日与东道主巴西队的小组赛。

“小组赛每场赢球都能拿到三分，能不能从小组中出线是三场比赛共同作用的结果。”中国女足主帅布鲁诺说，如果非要做出对比的话，那么小组赛第三场可能比首战更加重要。

巴西女足有5名国脚在中国女足联赛效力，当被问到是否会从女足国脚那里“刺探”巴西“军情”时，布鲁诺说：“我们只能看到她们5位国脚，她们5个人可是能看到我们所有人的比赛，再加上天时地利人和，我觉得比赛开始之前我们已经0:1落后了。不过，我对巴西女足也做了功课，我们对她们全队的了解，也一点不差。”

去年女足世界杯上，中国女足最后时刻遭遇争议判罚，遗憾一球小负加拿大队，因此，有人担心本次女足姑娘又会吃亏。对于这样的担心，队长李冬娜的回答颇有“借力打力”的味道。她说，中国队相信国际足联会让本场比赛成为一场公平的竞赛，因此全队并没有什么可担心的。“我们已做好了与巴西队的比赛准备，每个人都希望能倾尽全力去维护和帮助这个团队。”李冬娜说，“希望更多人能关注这场比赛，我们要成为主角。我们要为大家奉献一场精彩的比赛！”

虽然叫不上中国队员的名字，但巴西队主教练瓦道表示，他已经注意到中国队边路能够快速推进，球队整体技战术能力最近也有很大提升。总而言之，中巴女足的交锋将会是一场非常值得期待的比赛。

上视五星体育频道8月4日3时将转播中国与巴西女足比赛实况。



扫一扫添加新民体育微信公众账号

新民晚报暑期中学生足球赛有“大手笔” 总决赛搬进虹口足球场

8月14日，第31届“安吉物流”杯新民晚报暑期中学生足球赛总决赛，将在虹口足球场激情上演。中学时代能够站上虹口的草皮踢球，一定是终身难忘的记忆。

虹口足球场是全国第一家专业足球场，也是中超联赛上海申花的主场。除了作为申花队的主场之外，它

还成功承办了2007年女足世界杯、A3冠军杯足球赛、四国邀请赛及各类商业性的国际国内赛事。在很多申花球迷心中，虹口就是他们的“圣地”。在这样一块球场上踢一场正规比赛，也是无数人梦寐以求的事。

新民晚报暑期中学生足球赛自1986年至今创立已长达31年，已成

长为上海历史最长、知名度最高的青少年业余足球标杆赛事。作为一代又一代上海人共同的足球记忆，更被沪上青少年亲切地称为“我们的世界杯”。今年，赛事主办方祭出“大手笔”，把最后的总决赛搬进虹口足球场，无疑也是将这项赛事的水准提高到了自创办以来的新高度，十分令人期待。

谁有资格在虹口足球场成为最后的幸运者？8月14日答案将揭晓。喊上亲朋好友，无论参赛与否，“我们的世界杯”等你来，一起感受足球的狂欢！ 本报记者 关尹

休闲棋牌大赛报名

本报讯(记者 张建东)第二届上海市市民运动会“中环集团杯”休闲棋牌大赛参赛报名工作已经全面展开，本市牌迷可上申城棋牌网(www.shen021.com)办理报名手续。

一年一度的“中环集团杯”休闲棋牌大赛由新民晚报社与上海市休闲棋牌协会、普陀区体育局联合举办，上海市体育宫协办。上海中环投资开发(集团)有

限公司冠名支持。与往年一样，本次大赛设立大怪路子(包括李氏单挑)、欢乐三打一两个比赛项目。大怪路子大赛分预赛和总决赛两个阶段。此次“欢乐三打一”大赛则分线上预选赛、线下总决赛两个阶段。目前，网上预选赛已经在申城棋牌网上开打，每天的优胜者将获得参加总决赛的资格。欲知大赛详情，可上申城棋牌网查询。